



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中山大学中国非物质文化遗产研究中心主办的“春节：地方性与民族文化认同”研讨会在广州召开  
(图)

<http://www.fristlight.cn> 2006-12-30

[作者] 中山大学中国非物质文化遗产研究中心

[单位] 中山大学中国非物质文化遗产研究中心

[摘要] 2006年12月22-24日, 由中国民俗学会、中山大学中国非物质文化遗产研究中心(以下简称“中心”)、广州市番禺区委宣传部主办的“春节: 地方性与民族文化认同”学术研讨会在广州召开。本次大会由中心叶春生教授主持, 中心主任康保成教授致欢迎词, 黄天骥教授在会上作了讲话。来自中国社会科学院、中山大学、北京大学、华东师范大学、中国戏曲学院、中国人民大学、中央民族大学等国内著名科研机构和高等院校以及日本东京大学、东京都立大学的30余名民俗学者, 就春节的地方性差异、民族文化认同、保护和发展等问题, 进行了深入的研讨。

[关键词] 中山大学中国非物质文化遗产研究中心;春节;民族文化认同;



2006年12月22-24日, 由中国民俗学会、中山大学中国非物质文化遗产研究中心(以下简称“中心”)、广州市番禺区委宣传部主办的“春节: 地方性与民族文化认同”学术研讨会在广州召开。本次大会由中心叶春生教授主持, 中心主任康保成教授致欢迎词, 黄天骥教授在会上作了讲话。来自中国社会科学院、中山大学、北京大学、华东师范大学、中国戏曲学院、中国人民大学、中央民族大学等国内著名科研机构和高等院校以及日本东京

大学、东京都立大学的30余名民俗学者, 就春节的地方性差异、民族文化认同、保护和发展等问题, 进行了深入的研讨。学者们认为, 春节是中华民族最隆重、最热烈、最具有全民性的一个节日, 是民族文化的重要载体。春节中的行事, 如祭灶、祭祖、送穷、守岁、贴门神、迎财神、放鞭炮、烧香、祈福等民俗事项, 是在一个神圣的时空, 通过祭典的形式, 实现人与自然和祖先的对话, 传达对自然恩赐的敬畏之心和对祖先养育的感激之情, 包含了“天人合一”的可贵思想和饮水思源的道德精神。春节习俗在各地有着鲜明的地域色彩, 充分体现了传统文化的丰富多样性, 对这些习俗进行调查、记录和研究, 是很有必要的。这样既能发掘某些已经失传的地方春节传统习俗, 保存和传承文化之脉; 又能丰富人们的文化生活, 促进地方的物质消费和文化再生产。学者们认为, 原生态的年俗不只是在狭小的私人空间而自我满足, 它更是在一个广阔的公共空间, 通过拜年、贺年、请席、邀饮、馈赠、吃年茶, 甚至通过“新年好”、“恭喜发财”等只言片语, 利用传统的民俗方式和民间智慧, 消除人与人之间的误解、积怨, 密切区域之间、邻里之间的关系, 增进家庭和睦, 促进人与社会的和谐。在春节的交往习俗中, 闪耀着人性的光辉, 这是建设和谐社会的重要资源。中国民俗学会理事长刘魁立研究员强调: “要从‘国家日历的组成部分’和‘民众生活方式’两个视角看待传统节日。春节一方面是国家日历的重要组成部分, 另一方面又是民众代代相传的一种生活方式。应通过多方努力, 将传统节日变为法定假日。”学者们认为, 各级行政部门在保护原生态年俗的全民行动中, 起着主导作用。政府应通过立法, 对传统春节的核心民俗事项予以保护; 积极利用媒体的宣传功能, 引导民众养成传习原生态年俗的文化自觉意识。

有的学者还对日本、韩国和越南等地的春节习俗进行了研究和介绍。与会代表在会上联合发表了《保护原生态年俗广州宣言》，提出了一些建设性意见，包括建议将除夕纳入法定假日和对燃放鞭炮有限度地解禁。这对传统节日的保护和发展将有积极的推动作用。会后代表们还考察了番禺区化龙镇的屈氏大宗祠、柏堂村落文化等。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

